

Может быть, у вас польские корни?

Галина СЕРГЕЕВА

председатель правления «Котласской Полонии»

В 1991 году было получено письмо польского журналиста Казимежа Зиберта, бывшего спецпоселенца, который писал о массовой депортации поляков в Котлас в 1940 году. С этого письма и начался интерес котлашан к польской теме.

Датой создания Котласского культурно-просветительского общественного движения (ККПОД) «Котласская Полония» считается 1999 год, а зарегистрировано оно 18 января 2000 года.

«Котласская Полония» - российско-польское общество, объединяющее в своих рядах котлашан, имеющих польское происхождение и интересующихся историей и культурой Польши. В 2005 году за свою работу оно было награждено польской медалью «Про мемория».

Купеческие связи между Польшей и Россией начались еще в XV веке, когда купцы из Польши и Литвы приезжали на Север за ценными мехами. История отношений двух стран не была гладкой и безоблачной.

В результате разделов Польши в 1772, 1793 и 1795 годах часть ее стала входить в состав Российской империи. Недовольные поляки начиная с XVIII века, надеясь добиться государственной самостоятельности, восставали. Самые крупные восстания произошли в 1830-31 и 1863-64 годах, но они были подавлены, а многих их участников отправили в ссылку на Северный Урал, в Зауралье и Сибирь.

Котлас, бывший тогда деревней, стоял на государевой дороге, на которой были ночлежные пункты. Он был перевалочным пунктом на пути следования ссыльных. Те были в кандалах и шли пешком. Лишь более знатные, если могли заплатить, ехали на подводах. Многие не выдерживали тягот пути и умирали, больных же оставляли в деревнях возле Котласа и в его окрестностях. Выжившие женились на русских девушках и навсегда оставались в наших местах. Иногда в наш регион на поселение из Польши высылались целые деревни.

В 30-е годы XX века Котлас стал пересылкой, то есть местом сортировки ссыльных для этапирования их дальше на Север. Сюда привозили раскулаченных крестьян, среди которых было много поляков из Украины и Белоруссии.

В 1939 году после раздела Польши между Германией и Россией в результате договора, подписанного Молотовым и Риббентропом, началась депортация поляков, населявших Западную Украину и Западную Белоруссию, которые вошли в состав СССР. В Архангельскую область были отправлены несколько эшелонов польских граждан, которых расселили в спецпоселки по рекам Северной Двине, Вычегде и другим. Таких польских спецпоселков в 1940-41 годах в нашей области было 138. Поляки работали на лесоповале, лесосплаве, строили железную дорогу. Многие погибли, часть из них после войны вернулась в Польшу, некоторые остались здесь на постоянное жительство. Сейчас среди нас живут их дети и внуки с фамилиями, заканчивающимися на -ский и -ич.

Может быть, у вас, дорогие читатели, есть польские корни, скрывающиеся за далью времен, и вы тоже захотите больше знать о своей исторической родине? Тогда мы ждем вас. Звоните по телефонам: 2-76-25, 2-17-94.

//Вечерний Котлас- 2008.- 18 апр.- С.22